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DKLK-Studie 2019 – Daten aus Nordrhein-Westfalen 

 

Bitte schätzen Sie: In welchem Ausmaß haben Sie in den letzten 12 Monaten aufgrund von 
Personalmangel mit Personalunterdeckung gearbeitet, also mit weniger Personal als Sie für 
ordnungsgemäßes Handeln, insbesondere zu Fragen der Aufsichtspflicht, benötigen? 

  Bund NRW 

nie 9,79% 4,29% 

weniger als 

10 Prozent 25,19% 20,95% 

10 bis 20 25,56% 24,29% 

20 bis 40 22,07% 22,38% 

40 bis 60 11,74% 19,52% 

über 60 

Prozent 5,64% 8,57% 

 

Bitte schätzen Sie: Wie hoch ist die tatsächliche Fachkraft-Kind-Relation in Ihrer Einrichtung im 
Durchschnitt (unter Berücksichtigung von Abwesenheiten wegen Krankheit, Urlaub, Fortbildung 
oder nicht besetzten Stellen)? 

Für Kinder über 3 Jahre: 

 
Besser 
als 1:3 

Zwischen 
1:3 und 
1:5 

Zwischen 
1:5 und 
1:8 

Zwischen 
1:8 und 
1:12 

Zwischen 
1:12 und 
1:16 

Zwischen 
1:16 und 
1:20 

Schlechter 
als 1:20 

Bund   0,86 % 4,60 %    15,82 %     41,01 % 28,89 % 7,84 % 0,99 % 

NRW  0,49 % 2,45 %    21,08 %     40,20 % 25,00 % 9,80 % 0,98 % 

 

Bitte schätzen Sie: Wie hoch ist die tatsächliche Fachkraft-Kind-Relation in Ihrer Einrichtung im 
Durchschnitt (unter Berücksichtigung von Abwesenheiten wegen Krankheit, Urlaub, Fortbildung 
oder nicht besetzten Stellen)? 

Für Kinder unter 3 Jahre: 

 
Besser 
als 1:3 

Zwischen 
1:3 und 
1:5 

Zwischen 
1:5 und 
1:8 

Zwischen 
1:8 und 
1:12 

Zwischen 
1:12 und 
1:16 

Zwischen 
1:16 und 
1:20 

Schlechter 
als 1:20 

Bund  3,46 % 41,00 % 35,70 % 14,80 % 3,67 % 1,26 % 0,10 % 

NRW 1,57 % 31,41 % 41,88 % 19,90 % 3,66 % 1,57 % 0 % 
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Wie lange benötigen Sie im Durchschnitt für die Nachbesetzung offener Stellen? 

 Bund NRW 

weniger als einen 
Monat 7,57% 7,11% 

1 bis 2 24,61% 19,91% 

3 bis 4 37,64% 35,55% 

5 bis 6 18,01% 18,96% 

länger als 6 
Monate 12,18% 18,48% 

 

Bitte wählen Sie die auf Ihre Einrichtung zutreffenden Aussagen aus: „Aufgrund der aktuellen 
Personalsituation ...“ 

a) ... mussten wir (vorübergehend) Gruppen vergrößern. 
 
b) ... mussten wir (vorübergehend) Gruppen schließen. 
 
c) ... mussten wir unsere Öffnungszeiten (vorübergehend) reduzieren. 
 
d) ... mussten wir Angebote für Kinder (z.B. Ausflüge) (vorübergehend) reduzieren 
 

 Bund NRW 

a 20,60% 12,80% 

b 10,82% 12,80% 

c 16,15% 10,40% 

d 86,00% 75,40% 

 

Die Trägerstrukturen, Unterstützungssysteme und Aufgabenbereiche haben sich in den letzten 
Jahren teilweise stark verändert. Hat dies zu einer Entlastung Ihrer Verwaltungstätigkeiten 
beigetragen? 

   Bund NRW 

ja, sehr 1,06% 0,96% 

ja, spürbar 6,05% 1,92% 

ja, ein wenig 11,56% 7,21% 

nein 17,74% 19,23% 

nein, Verwaltungstätigkeiten 

haben eher zugenommen 59,19% 68,75% 

nein, da keine Veränderungen 

vorgenommen wurden 4,40% 1,92% 
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Wie stark fühlen Sie sich von der Politik wertgeschätzt? 

  Bund NRW 

1 – sehr starke 

Wertschätzung 0,51% 0,48% 

2 2,93% 2,86% 

3 16,70% 17,62% 

4 29,92% 24,76% 

5 34,98% 36,19% 

6 – keinerlei 

Wertschätzung 14,96% 18,10% 

  

 

 


